

美國基督教協進會

「中國研究計劃」 胡仲揚

從三十多年前中華人民共和國成立以來。對中國之關注、探討及研究，一直是美國基督教協進會活動的一部份。這些工作在上述日期前已經發軔，但為本文的目的，我們只集中在一九四九年及以後的時期。

一九五〇年代初期，當西方傳教士在中國撤退不久，美國基督教協進會海外宣教部的遠東聯合辦事處，不斷關注他們的行踪，以及他們再被調派往亞洲其他國家及世界各地的情况。該聯合辦事處十分關注新中國的生活、當地的教會、以及過去百多年來曾經是基督教傳教活動的一部份的各種組織——例如：教育、醫療、和社會福利等機構。它搜集有關中國教會及其信徒的消息，並出版一份名為《China Bulletin》的刊物。

一九五一年協進會裏的中國小組發起了一個龐大的研究計劃，命名為「從基督教在華傳教經驗中吸取教訓」。今日，當我們翻閱這份厚達三十頁的研究報告時，可以指出這個研究沒有注意到當時被很多國內教友質詢的一個基本問題——傳教活動可能成為西方帝國主義的一部份。在冷戰期間，美國已籠罩了一片強烈的反共氣氛，致使美國各教會領袖不能正視從中國所得的「教訓」。

在六十年代的整個十年內，情況更為動亂，這動亂的十年源自美國黑人的社會革命，一九六六年黑人爭取公民權益的運動到達巔峰，而那時在中國亦恰好是文化大革命的開始。一九六〇年代的後期，美國人對種族歧視的問題不僅愈來愈覺醒到它是社會結構的問題，而且還把這國內的問題引伸到全球性的國際問題上。當時的美國人，尤其是青年，紛紛加入反越戰的行列。在宗教方面，則因第二次梵蒂岡大公會議及教宗若望廿三世倡導修和，故此天主教徒、基督教徒、及猶太教徒緊密合作，以應付各種社會及政治問題。

一九六六年，美國全國基督教協進會開始鼓吹美國承認中華人民共和國加入聯合國。六〇年代末期，協進會的「中國研究計劃」正式成立。美國全國基督教協進會由於過去在參與美國的社會革命上得到了一些經驗，故此在對待中國的問題時，更易於懷有體恤與了解的心態。雖然今日中國的領導人認為「文化大革命」是「十年浩劫」，但文革的餘音對很多國外宗教人士及正直的人產生了迴響。很多從事社會正義工作的人們亦響應文革的努力，企圖除去社會的特權階級，以創造一個平等的社會制度。

七十年代的美國，無論在關注中國問題或從事社會實驗上，是一個值得歌頌的時期，因為在很多人看來，這是一個可達到的目標。協進會的「中國研究計劃」開始正視「新社會的新人」的觀念。中美兩國的乒乓球外交、尼克遜總統的訪華、以及一九七二年的上海聯合公報，似乎將多年來緊閉的中美外交之門打開。人們對中美關係正常化一事愈來愈樂觀，甚至視為急不容緩之舉。雖然如此，中美恢復外交始終在等了七年之後的一九七九年才告實現。

一九七四年，以「基督教會在新中國」為題的魯汶國際會議，嘗試以積極的目光去看毛澤東的中國；而同時水門事件揭露了美國政府的醜態，公開了它與其他國外政權勾結以擴展及支持一個國際性經濟制度的醜行。

美國基督教協進會的「中國研究計劃」循着曲折的途徑漸進。一九六〇年代是一個「大覺醒」的時代，它同時是一分水嶺的階段，協進會從這時期的歷史事件中學習良多。一九七〇年代與中國基督徒的接觸則成為了我們不斷學習過程中最高峰的一點。

從中國身上學得最寶貴的一課，就是：三自的原則，在基督教的普世性中強調中國信徒的本國身份。近年來與中國基督徒的頻頻接觸使到這一課的經驗更為鮮明。一九八一年在加拿大滿地可會議上，中國天主教及基督教的代表們都積極地參與。正如會議主題所示，這是一個「新的開端」。

就如中國的基督徒努力去發現同時作為基督徒與作為中國人的意義，美國基督徒亦需要去了解作為美國人及作為信徒二者的含義。「中國研究計劃」的人員相信，通過認識全球基督徒各自的特點，以平等互惠的態度，彼此可以在對方身上發掘出普世基督信仰的共通特性。以後，生活在物質富裕和權力較大國家中的教會，不能為弱小及貧窮國家中的信徒界定基督信仰普遍性的意義，或者越俎代庖地為教會的合一訂定程序。「中國研究計劃」所關心的主要問題之一仍然是：如何使南北兩個貧富懸殊的社會在基本的衝突上找到在耶穌基督內的合一。

從中國汲取的教訓使人更了解上主在此世的工作。在關注、探討及研究中國（和展開一個新的開始）上，我們不僅能夠更深入地了解中國，而且亦加深對自己的了解。正義與和平的福音要求我們繼續將注意力集中在這些不平衡及充滿矛盾的關係上。

「中國研究計劃」試圖從中國汲取教訓，與美國其他教會分享。因此「中國研究計劃」差不多也就是美國研究計劃。為了繼續不斷培育信友，我們也跟其他關注中國的組織的做法一樣（一如貴刊所報導的）。我們出版一份名為「中國導報」季刊。這刊物一方面繼續《China Bulletin》的工作，另一方面在路綫上有些分別。我們每月召開小組討論會，論及有關中國與我們所產生關係上的各種問題。我們還為各教會製備教育性的資料，例如書籍、傳單、研讀及祈禱指南、電影等。

我們正籌辦一個名為「中國：自我身份與團體」的圖片展覽，為供給協進會有關的教會應用。我們亦正為教會領袖及傳播界專家籌辦數個教育性的中國旅行團。今年年底前，美國基督教協進會的理事會將會對中國採取新政策而發表聲明。該聲明基本上感激中國及中國的基督徒，並重申我們支持他們在普世教會內強調的「自我身份」，以及他們參與新中國建設的行動。我們也肯定北美洲基督徒自我了解的需要。

在過去十年，本研究計劃會集中在中國及我們自己身上。我們從前曾經一度疏遠，但在我們這兩個國家及兩個教會之間的新關係漸漸出現時，國內的基督徒在這個過程上作過傑出的貢獻。當我們北美洲人有較深的自我了解，而對新中國及國內的基督徒亦了解時，我們盼望新的關係會來臨。在此亂世中，我們兩國基督徒彼此在思想和行動上的合作，會見證上主在耶穌基督內所賜予的合一以及福音中的正義與和平。